

161701 - 在Facebook上创建笑话和幽默栏目的教法律列

the question

我们的问题就是在Facebook上创建笑话和幽默栏目，人们可以按照两种模式之一编写笑话，然后让参与者进行投票，比如说“我喜欢”等。我们的目的就是在栏目的下面加上我们公司的名字，做一个间接的广告，须知在Facebook上参与的人预计非常多，难于确切的统计，如果其中有违反教法的事情，我们会受到惩罚吗？

Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

第一：

从根本上来说，给穆斯林带来欢乐，并且以事实互相开玩笑，这是教法允许的；艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）传述：他说：“真主的使者啊，你也和我们开玩笑！”使者（愿主福安之）说：“我开玩笑的时候只说事实。”《提尔密济圣训实录》（990段）辑录，谢赫艾利巴尼在《提尔密济圣训实录》中认为这是正确的圣训。

第二：

如果人们转述的笑话和幽默是事实和诚实的，其中没有教法禁止的事项，比如嘲讽宗教和信徒，或者嘲笑和调侃名人，或者宣传淫秽和下流的内容等，这是可以的；但是不能沉迷于笑话而使穆斯林放弃更有意义的事情；如果其中含有上述的禁止事项，则不可以转述和引用。先知（愿主福安之）说：“这种人真可悲啊，他为了让人发笑而编造谎言！这种人真可悲啊！这种人真可悲啊！”《提尔密济圣训实录》（2315段）和《艾布·大伍德圣训实录》（4990段）辑录，谢赫艾利巴尼在《提尔密济圣训实录》中认为这是正确的圣训。

真主说：“信道的人们啊！你们中的男子，不要互相嘲笑；被嘲笑者，或许胜于嘲笑者。你们中的女子，也不要互相嘲笑；被嘲笑者，或许胜于嘲笑者。你们不要互相诽谤，不要以诨名相称；信道后再以诨名相称，这称呼真恶劣！未悔罪者，是不义的。”（49:11）

有人向谢赫伊本·巴兹（愿主怜悯之）询问下列的问题：“在我们的伊斯兰教当中，关于笑话的教法律列是什么？它属于无谓的闲话吗？当然我所说的笑话不是嘲讽宗教的，请您不吝赐教，愿主回赐您！”

谢赫回答：“一切赞颂，全归真主。如果笑话和幽默的内容是事实和诚实的，这是可以的，但是不宜过多；先知（愿主福安之）也开玩笑，但是他只说事实；如果笑话是编造的谎言，则是不允许的，因为先知（愿主福安之）说：“这种人真可悲啊，他为了让人发笑而编造谎言！这种人真可悲啊！这种人真可悲啊！”这是提尔密济、艾布·大伍德和奈萨仪通过正确的传述系统辑录的圣训。一切顺利，唯凭真主。”

《谢赫伊本·巴兹法太瓦和文章全集》（6 / 3 9 1）

第三：

综上所述，如果你们在这个栏目中展示的笑话符合上述的准则，这是可以的；如果违背了那些准则，或者你们没有能力审查在你们的栏目中展示的笑话，其中展示的笑话有允许的，也有不允许的，那么我们认为应该放弃你们的这个工作，以免助纣为虐，或者为罪恶和污言秽语大开绿灯。

如果你们可以把这个笑话栏目替换为文化栏目，包括对人有益的知识，为了引人注目，可以从古籍中引用轶闻和趣事，不要把笑话作为唯一的目的，也许这种设计更加符合，不会带来伤害。

真主至知！